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Защо говорим за това?

Да работиш през лятото, е добра идея, но все още си малък. Тогава?

Може би вече ти се иска да опиташ да работиш. Да, но трябва да си поне на 15. Дори да ги навършиш, не са много работодателите, готови да наемат
деца. А и може да е трудно да намериш подходяща работа.

Ето тук е мястото на стажовете и практиките. Това е нещо като работа, но не съвсем. Работа, но за да се учиш. Тя се предлага на млади хора без
опит, които искат да усвоят някакви умения или професия. Не е постоянна, а обикновено е за по-малко дни и часове в седмицата. Понякога е платена,
друг път – не. Какво правиш по време на стаж? Гледаш, питаш, слушаш, изпълняваш задачи, които са по твоите възможности. 

Светльо например учи в математическа гимназия и иска да стане програмист. През лятото изкара стаж в голяма германска софтуерна компания.
Научи за него от учителката си по информационни технологии. Любопитното е, че стажът му беше във виртуален офис – там се запозна със своите
колеги, участваше в срещи, в екипно решаване на задачи... Научи много нови неща - как се работи в екип, как се тества и представя програма...
Накрая на месеца не получи плащане, а нови знания и един сертификат за стаж, който веднага влиза в неговото CV – автобиография, която описва
уменията и работния опит и ти трябва, когато кандидатстваш за работа.  

Най-добре е стажът да е в областта, която те интересува. Така ще разбереш повече за професията и как стават нещата на практика. Например, ако
те интересуват животните – можеш да помагаш във ферма или зоомагазин, ако искаш да станеш готвач – в кухнята на ресторант, ако искаш да си
журналист – опитай да превеждаш за медия материали от езика, който знаеш добре...

Със сигурност стажът ще ти е от полза - ще видиш какво представлява работното място, как общуват хората там, как работят заедно. Такъв
ангажимент ще те научи да си организираш по-добре времето и приоритетите – това означава да избираш кои са най-важните неща и да вършиш
първо тях. И най-важното -  ще имаш свои отговорности - това е стъпка към порастването!

Може обаче да не откриеш фирма, която предлага стаж, подходящ за теб. Ако ти харесват професиите на твоите родители или на други близки и
приятели, помоли просто да гостуваш в офисите им и да помагаш с нещо, което е по силите ти. Или дори само да наблюдаваш работата. Понякога
интересът към професията започва точно така.

Можеш да намериш предложения в сайтове за стажове и работа, да попиташ в училище или да проверяваш в сайтовете на фирми в областта, която
те интересува – те имат рубрика „Кариери“, а някои – и специални стажантски програми за ученици и студенти.

И така – любопитно ли ти е вече да направиш първа стъпка към своята бъдеща професия?
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